第2卷◆第6期◆版本1.0◆2018年6月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

探析道路桥梁沥青路面工程常见病害的修复及其质量控制

王文博

黑龙江省伊春市公路管理处

DOI:10.18686/bd.v2i6.1467

[摘 要] 加强道路桥梁沥青路面工程常见病害的修复及其质量控制,有利于提高路面使用寿命,提高路面使用质量,减少路面养护修复支出,提高人民安全出行的质量和效率。基于此,本文阐述了道路桥梁沥青路面工程常见的病害及其原因,对道路桥梁沥青路面工程常见病害的修复技术及其质量控制进行了探讨分析。

[关键词] 道路桥梁;沥青路面工程;病害;原因;修复技术;质量控制

道路桥梁沥青路面工程采用粘合性较好的沥青作为施工材料,具有噪音小、防水性能好、方便维修等特点,被广泛得到应用。但是基于各种因素的影响,使得沥青路面的病害现象也越来越多,为了保障其安全运营,以下就道路桥梁沥青路面工程常见病害的修复技术及其质量控制进行了探讨分析

1 道路桥梁沥青路面工程常见的病害及其原因分析

1.1 道路桥梁沥青路面工程常见的病害。主要有:(1)裂缝病害。裂缝病害形式是青路面最常见的病害形式,而这一病害形式的出现主要是由于路面结构压实不足,使其无法达到规定的强度,或者是因施工不当,对沥青混合料接缝处碾压不密实,使其在车轮反复荷载作用下产生裂缝。(2)车辙病害。车辙一般产生于高温季节,在车辆反复作用下因沥青路面产生塑性流动而逐渐形成的。(3)坑槽病害。导致沥青路面工程坑槽病害的因素很多,主要表现为混合料在施工过程中拌合不均匀,沥青含量较少,不能将矿质集料有效粘结,在高速行驶车辆轮胎的作用下,细集料被吸出,导致局部坑槽。此外还有施工过程中压实度不足。

1.2 道路桥梁沥青路面工程病害的原因分析。道路桥梁 沥青路面工程经过长时间运营以后,会产生很多病害,其原 因有很多,比如路桥路面施工组织管理不善,存在一定程度 的赶工期现象;工程监督不到位等;具体表现为:(1)社会原 因。随着经济的增长,道路桥梁客货运量得到快速增长,超载 车辆对路桥路面的破坏也日益严重, 促使路桥路面加快产 生开裂,甚至局部下陷。(2)施工原因。影响路桥工程沥青混 凝土路面质量的主要因素有:原料质量、搅拌、运输、铺摊和 压实等方面。由于沥青混凝土在路面的建设中需要经过搅 拌、铺摊和压实等一系列过程,因此其集料必须具备足够强 的抗磨耗能力和抗压碎能力。这样才能承受住建设过程和 使用过程中的磨损作用,保证路面拥有足够的粗糙度。沥青 混凝土的性能主要有抗疲劳性以及稳定性等, 这些性能对 沥青混凝土的配合比的要求各不相同,有的甚至还互相矛 盾。比如为了提高沥青混凝土路面的抗裂性能,通常要求沥 青的用量多而混合料的用量要少而细, 但这样的路面到了 夏季很容易出现辙痕以及泛油等情况。原料的搅拌过程直 接关系着沥青混凝土混合料的质量,从而影响沥青混凝土路面的建设质量。比如在搅拌过程中进料的速度不均匀或者计量不准确,那么就很容易造成混合料的松散以及料粗等问题。沥青混凝土混合料在运输过程一定要控制好其温度,若温度控制不当,则会降低混合料的性能。而摊铺的质量不仅会对路面的外观和平整度造成影响,而且还会对路面的强度造成影响。

2 道路桥梁沥青路面工程常见病害的修复技术

2.1 裂缝类病害的修复技术分析。主要有:(1)填、灌缝修补法。作为一种常见的裂缝修补方式,填缝的目的在于阻止杂物和水进入到裂缝内部引起二次破坏。其修复程序首先是将裂缝中的杂物清理干净,随后将灌缝材料注入其中,适用于裂缝宽度小于 20mm 的情况。一般而言,填缝修复技术有三种形式,分别是直接清扫后填缝、锯缝后填缝以及刻槽后填缝。(2)乳化沥青稀浆封层。将拌合好的乳化沥青渗入到裂缝当中,待其破乳水分蒸发之后从而达到修复裂缝之效果。该种方法可以采用拌和法或是层铺法进行施工,效果明显,能够使路面重新恢复平整。(3)沥青混合料罩面法。在路面裂缝破损严重的情况下,可以选用细粒径或中粒径沥青混合料做罩面材料,先用破碎机将破损严重的路段清除,随后将裂缝截槽,然后将沥青混合料填入、压实、整平。此外还有现场再生维修法、HAP综合裂缝处理法等。

2.2 车辙病害的修复技术分析。沥青路面车辙病害的深度不同,所需要的修复技术也应不同,并且在修复过程中应根据实际情况合理选择。(1)微表处法。道路桥梁车辙分布范围广发,全部采用铣刨换填法所需费用较高,因此对于车辙深度小于 38mm 的车辙病害可以采用微表处法,该类方法施工简单快速,可对重交通道路进行车辙填补和表面整修。作为一种预防性修复技术,与其他修复技术相比具有明显的经济优势。(2)同步碎石封层法。利用同步碎石封层车将粘结材料与碎石同步铺洒在路面上,利用自然行车碾压行车单层沥青磨耗层,由于磨耗层表面粗糙,既可以平整原路面又可以增强其防滑能力。该种技术施工简单快速,能够迅速开放交通,同时与其他修复技术相比其性能和价格均有明显的优势。(3)铣刨换填法。对于失稳性车辙来说,要想从根

第2卷◆第6期◆版本 1.0◆2018 年 6 月 文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

本上解决此类问题,需将原路面铣刨到一定厚度,然后重新 铺筑新拌沥青混合料,此类方法可以有效节约材料,降低造价,有利于环境保护,是一种比较经济的修复方法。

2.3 坑槽病害的修复技术分析。主要表现为:(1)热烘式 坑槽修补技术。对坑槽破损处沥青路面利用相关设备进行 间歇式加热,使其温度迅速升高至恰当温度,用乳化沥青对 旧沥青混合料进行处理,然后在整平、压实,从而达到对坑槽 病害的处理, 其本质就是一种小型的现场热再生沥青处理 技术。但是由于该种方法将原有旧料与一些新料拌合重新 利用,很难准确保证其性能和用量,虽然最后也能做到碾压 密实,但是其压实度无法得到保证,其最终的修复效果并不 十分明显。(2)挖补式坑槽修补技术。该方法是将坑槽损坏处 沥青混凝土全部挖出, 将坑槽底面的病害全部清理干净,随 后将新拌的沥青混凝土注入其中,碾压成型,由于该种方法 能够从根本上解决坑槽问题,因此是一种永久性修复技术。 (3)喷射式坑槽修补技术。作为一种新工艺,利用自动坑槽修 补车鼓风机强大的气流将坑槽内部的杂物清除出来, 然后 利用喷管将沥青混合料直接填补到坑槽内部, 整个过程都 是全自动化的,提高了修补效率,同时也节省了大量的时间 和人力。(4)填料式坑槽修补技术。其只是对坑槽进行简单的 处理,将其内的杂物清除干净之后,随后将填充料放入其中 碾压成型即可,一般用于紧急情况或是损坏不严重的情况。

3 道路桥梁沥青路面工程病害修复的质量控制

3.1 路面病害修复的原材料质量控制分析。具体体现在:(1)严格筛选生石灰,坚决不能使用消解不充分的石灰块,否则就可能导致沥青路面不平整;(2) 严格控制好配料的比例和温度。具体来说就是控制好油、矿料以及石灰的比例,尤其应控制好石灰、水泥等具有较稳定特性的材料的比例,这是保证混合材料质量的基础,原料配比应充分,并注意配比环节中的温度,严格按照这两点配比出的混合材料,质量才有保证;(3)把握好混合原料的湿度,既不能太稀,否则会使沥青路面不结实,也不能过于黏稠,否则沥青路面难以压实,具体可从原料的搅拌、运输、以及摊铺厚度上进行控制。

3.2 路面病害修复机械设备的质量控制。机械设备是控

制沥青路面质量、加快沥青路面施工进度以及改善沥青路面工作环境的基础,因此对沥青路面施工机械设备进行控制非常重要。机械设备质量控制一方面是指应适当引进先进的机械设备,另一方面是指施工中的各种机械设备能够正常运作。对施工机械设备进行控制,从业人员需要培训后持证上岗,负责对施工中机械设备的监督和维护,严格根据相关规定进行操作。

3.3 路面病害修复的碾压温度控制。沥青路面病害修复的温度对混合料碾压效果具有重要影响。如果沥青混合料的温度比较高,则只需碾压较少的次数就能使沥青路面变得比较平实,并且密度也较高。但是,如果沥青混合料温度过高也会使钢轮容易粘连原料,从而导致沥青路面的压痕比较明显,对碾压的效果产生不良影响;如果沥青混合料的温度比较低,则需要多次碾压,且也容易留下钢轮的痕迹,碾过后的混合物颗粒分子较大,难以重新排列,从而影响碾压的平整度和密度,因此应特别注意控制好混合料的温度。

4 结束语

综上所述,道路桥梁沥青路面工程在投入运营后,基于 材料老化等因素会使其产生病害现象,如果不及时进行修 复,会由功能性损害转变为结构性损坏,因此为了保障沥青 路面工程质量,必须加强对道路桥梁沥青路面工程病害的 修复及其质量控制进行分析。

参考文献:

[1]丁龙.路桥施工中路面施工的病害处理研究[J].建材与装饰,2018(06):266.

[2]詹越.浅谈沥青路面病害快速修复技术[J].科技创新与应用,2015(18):222.

[3]陈自强.公路沥青混凝土路面病害与修复措施研究 [J].河南建材,2016(02):63-64+68.

[4]邹友泉.昌九高速公路沥青路面就地热再生技术应用研究[D].长安大学,2017.

[5]田存晋.高速公路沥青路面常见病害与快速养护修 复技术[J].交通世界,2017(19):20-21.